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1 LES POURCENTAGES INSTANTANNES

| Les pourcentages ivstavtaunés

Delivition | :

Etavt donne unw Nombre réel positi€  a, le guotient a/100 est
encore woté a%. Cette écriture lue 'a pour cent' est appelée
un pourcentage. Les pourcevtages sovt utilisés ew statistigues, ew
mathematigues fivancieres et écoNomigues.

15 4.5
Sxemples : 15% = —= = 0,1 4,5% =22 = 0,04
Exemples 5% 00 0,15 ov enecore 4,5% 100 0,045

Il Deétermiver un pourcentace

Corsgue l'on cherche & détermiver limportamce de la partie daws
le total, wous pouvens utiliser deux parametres. Soit a part gqui est
le vapport de la partie sur le total, soit la part ew pouvcentage gui
correspond A ce vrapport multiplie par 100.

I Parti
Total Partie Part = — <
Total
Pourc&ntAga = {z_v‘(’_oe x 100
Total

Exemple : Dans uve classe de I L de 3S éleves, il y 4 14 gargons.
Calevler n part et le pourcentage de gargom dans la classe

Ce total ici représente s classe soit 3S et [a partie représente
les gargons soit 14, o0 A done :

14 2
‘PArV't—g—g

14
=—x100=0,4 % 100 = 40%
Pauv-ceutA@e 35 0

.2 Prendre un pourcentage

Cette fois nous conmaissons la part ou le pourcentage et le total.
Nous cherchons [a partie.

Partie = Part x Total

Pourcentage

100 x Total

Partie =
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1 LES POURCENTAGES INSTANTANNES

Exemples : Sur les 300 éleves que compte uw établissement, 127
sont des éleves de I™ L. Daws cette classe de I'™ L, uv guart des

éleves étudient lallemand. Quel est le wombre d'éleves de 1™ L et
le Nombre de ceux-ci gui étudient ['allemand?

12
Nombre d'éleves de I L = 700 % 300 = 36

I U goi etudient lallemand = 7 x 36 =9

1.3 Deétermiver le total

Souvent le plus simple pour calevler le total conmaissant la partie
et le pourcentage, est d'effectuer un tableav de proportionmnlite.

Pourcentage E.rt'e Total = Partie x 100
100% Total Poureantage

Exemple : Dans un grovpe de touristes, il Y & 3S touristes belges
qui représevte 4% du groupe. Quel est le wombre de touristes daws
ce groupe’?

Remplissons uv tableav de proportionmalite

S . 35 x 100
4% 3s Nbre de touristes = X

100% | Nbre. de touristes 4 250

.4 Pourcendtage de pourcentage

On parle de pourcentage de pourcentage lov-s%)e la partie contient
un sous-ensemble. Nous avens alors le sehéma suvivant :

[ A représente a% de B
B représevte b % de E
A représente a% de b% de E

axXb
100

% de E

A représevte aone

Exemple : Davs une classe, ily 4 4S5 % de gargon dont BO % ont
moivs de 1T avs. Quelle est [a proportion de gargons de moivs de I
avs Sanvs a classe.

45 % 80

00 - 0%

Nbre de garqons de moivs de ITavs =
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2 POURCENTAGE D’EVOLUTION

2 Pourcentage d'évolution

Own PM‘I& a'évelution lov-s%v'une. valeur évolue av cours de temps. On
pevt alors faire le schéma svivant :

V; — Vf
Valevr initiale Valeuvr Sivale

2.) On conmait la valevr vitiale et la valeur Siviale

V,-V;
Pource.utAge. d'évolution = — v x 100
On peut aéfivir un coeflicient aAfiv de passer ae (a valeur ivitiale
koo valeor Gioele par uve moltiplication. O wote ce coeflicient CM

(coeflicient moltiplicatewr).

%
CM:Vf o a alors 1 V,=CM XV,

i

-

Exemples :

l. Ca population d'uve ville passe enw 10 avs de Sb OO0 4 Gl OOO
habitants. Quel est le pourcentage &'augmentation de la popula-
tion? Calevler le coeficient multiplicateor.

- . 91 000 — 56 000 35 000 x 100
bVﬁlUtiGN e %= 36 000 XlOO—W—62,5%

Il s'agit d'uve augmentation de 62,5 %.

91000
56 000

2. Le prix d'un téleviseur de ISCOE a étée solde A 136S€ . Quel est
le pourcentage de réduction. Calevler le coeflicient multiplicatevr.

=1,625

- . 1365 -1 560 —-195 x 100
bVOlUth'J eny %= W x 100 = W =-12,5%

Il s'agit done d'uve remise de 12,5 %.

1 365
M=——=0,875
¢ 1 560 ’

Remargues :

l. Pour le pourcentage d'évolution, on divise togjours par o valewr
imitiale. Si le pourcentage est positi€, il s'agit d'uve avgmentation.
Si le pourcentage est neqatif | il s'agit d'uve réeduction
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2 POURCENTAGE D’EVOLUTION

2. Syvomymes d'avgmentation : hausse, inflation, . . .

Sydemymes de réduction : diminution, deflation, rabais, demarque,
solde, remise, ...

2. Pour uve auvgmentation CM > 1 et pour ue réduetion CM < 1.

2.2 00 covmnit le pourcentaqe d'évolution et la valeur
ivitiale

On se trouve soit davs le cas d'uve augmentation soit d'uve rédue-
tion. O A,ﬁaelle a le pourcentage d'augmentation et r le pourcentage
de réduction. On obtievt alors :

a r
CM—l-f-m ov CM—I—E

avee Vi=CMXYV,;

-

Exemples :

. Ca Cv-é%)entxticu A'uy musée subit une rogmentation de 18 %
de 2000 A 20071. Ev 2000, 110 000 personNes ot visité le
musée. Quel est le wombre de visiteurs enw 200717

18
M=1+—=1,1
C + 100 ,18
Nbre de visiteurs = 1,18 x 110 000 = 129 800

2. Uv ordivateur de 4BOE€ baisse de S %. Quel est le Nouverv prix
de cet ordivateur?

5
M=1--—-=0,95
¢ 00~ 7

Nouveau prix = 0,95 x 980 = 931

Remargue : O0 pourrait évenvtvellement calevler d'abord l'AugMeu—
tation ou [a vréduetion et ['additiooner ou [a soustraive A la valeur
itiale.

2.3 00 connait le pourcentage d'évolution et la valeur
Livale

Pour calevler [a valewr initiale, oo divise. Ev effet :

Vy
V= —_
CcM

Exemple : U0 prix TTC de ISO€ a éte obtenuv & partir d'uve TVA
de 20 %. Deétemiver le prix hors taxe aivsi gue o TVA.
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2 POURCENTAGE D’EVOLUTION

Ca TVA correspond i uve auvgmentation, done :

20
CM=1+—=1,2
" 100
. 150
Prix hors taxe = T = 125

TVA=150-125=25

Remargue : O0 we peut pas détermiver le prix hors taxe ew
soustrayact 20 % du pric TTC. Ev effet [a TVA se enlevle sur le
prix hors taxe. Nous devons Nécessairement procéder par division.

2.4 On conmnit le coeflicient multiplicateor

Pour détermiver le pourcentage d'évolution & partir du coeflicient
moltiplicatevr, on appligue une des formules suivantes :

S CM>1 alors a=100x(CM - 1)
S CM<1 alers r=100x (1 -CM)

-

Exemples :

l. Ce coeflicient multiplicatevr est de 1,03. Quel est le pourcentage
&' avgmentation?
Comme le coeflicient multiplicateur est supérievr & |, il s'agit bien

a'une rogmentation
a=100x(1,03-1)=3%

2. Le coefficient multiplicatevr est de OF2. Quel est le pourcen-
tage de réduction?

Comme le coeflicient multiplicatevr est inferievr 4 |, il s'agit bien
d'uve réduction
r=100x(1-0,92)=8%

2.5 Evolutions successives

Corsgu'uve valeur subit deux évolutions successives, on peut sche-
matiser [a situation comme :

CM 1 CM. 2
Vi Vs V3

CMp=CM;xCM,
Vi V3

Pour trouver le coefficient multiplicateur global, il suflit de moltiplier
les coeflicients multiplicatevrs successifs.

CMr=CM; xCM,

Exemtles :
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2 POURCENTAGE D’EVOLUTION

l. On prix subit deux rvgmentatiovs successives de 10 % et IS %.
Quel est le pourcentage total d'avgmentation?

Calevlows les coefficients multipliplicatevr associes avx deux avg-
mentatiovs :

10 15
M =1+—=1,1 M,=1+—=1,15
C 1 +100 s et Cz +100 ,

Calevlons le coeflicient multiplicatevr glogal :
CMy=CM, xCM,=1,1x1,15=1,265
Calevlons maintenant l'avgmentation globale associce :

a=100x (CMr -1)=26,5%

O0 remargue gue l'avgmentation globale West pas la somme des
rugmentations. Cela viewt du fait gue o deuxieme auvgmentation
se calevle apres o premiere augmentation cest & dire sur uve
valewr plus grande.

2. Un prix subit uve auvgmentation de 10 % suivi d'unve réduction de
10 %. Quelle est l'évolution SlobAle?

On enlevle les coefficients multiplicatevrs :

10 10
My=1+— =11 My=1-—=
CM, +100 ,1 et CM, 100 0,9

CMy=CM; xCM,=1,1x0,9=0,99
Il s'agit d'uve réduction de :

r=100x (1 -=CM7) =100x (1 -0,99) =1%

(0N} remarque gue Notre Pv-emiiv-e iMPv-essiou "le. Pv-ix reste
iNchange' était favsse.
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